TTY/Fysiikan laitos
FYS-1190 Insinoorifysiikka K 11
Tentti ja 2. vilikoe, 16.3.2009

Tehtdvapaperin kddantopuolella on kaavoja. Muitakaavakokoelmia ei saa kayttda.
2. vdlikoe: tehtdvat 1-5. Tentti: tehtdvit 3-7.

1. Kédami (50 mH) ja vastus (180 Q) kytketdédn sarjaan ja yhdistetddn 45 V paristolla suljetuksi
virtapiiriksi. Mik& on piirin virran kasvunopeus d/ /dt 1.2 ms silmukan muodostamisen jilkeen?

2. Asuntoa lammitetdsn 800 W:n sdhkopattereilla, jotka kytketddn rinnan samaan pistorasiaan.
Verkko on suojattu 15 A sulakkeella. Kuinka monta patteria voidaan maksimissaan kayttdi ilman,
ettd sulake palaa?

3. Kondensaattori, jonka kapasitanssi on 360 nF', varataan niin ettd sen energia on 1.85-1 0> J.
Kondensaattori pidetién kytkettynd energialdhteeseen. Kondensaattorin levyjen viliin laitetaan
eriste, jolloin kondensaattorin energia suurenee arvoon 4.17-107° J . Laske (a) kondensaatorin
jannite ja (b) eristeen dielektrisyysvakio?
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4. Kaksi johdinta muodostuu suorista osista ja puoliympyrén kaarista. N R 1
Kummankin ympyréinkaaren side on R. Johtimissa:kulkevat virrat /; ja ,0/ P
I, samaan suuntaan. Laske magneettikenttd kuvan pisteessd P. Ilmoita 1, Y I,

tulos sdteen R ja I; ja I, virtojen avulla.

Capyogra € cuce wesiy Logman, e

5. Sdhkomagneettinen aalto etenee positiivisen z-akselin suuntaan ja sen sdhkokentti on x-akselin
suuntainen. Aallon aallonpituus on 580 nm ja magneettikentidn amplitudi 86 nT. Kirjoita sdhko- ja
magneettikentin lausekkeet ajan ja paikan funktiona vektorimuodossa.

6. Linssi on vaakasuorassa kovera puoli ylospdin ja sen paille asetetaan kuula, jonka

massa on m . Linssi kiinnitetdin harmoniseen vérdhtelijdin (esim. pieni kaiutin) niin, ~—®
ettd vérdhtely tapahtuu pystysuorassa. Virahtelyn amplitudi on 4 ja taajuus, jota

voidaan sditdd, on f . (a) Laske linssin kuulaan kohdistama normaalivoima ajan funktiona. (b) Kun

taajuutta aletaan nostaa nollasta alkaen, arvolla f, kuula alkaa pomppia linssin pdilid. Mikd on g :n
arvo ilmaistuna virdhtelyn amplitudin ja taajuuden: f; avulla.

7. R —siteisessi eristepallossa on tasainen varaustiheys p . Laske sdhkokenttd pallon siséd- ja
ulkopuolella Gaussin lakia kayttden.

£y = 8.854-10712 €2/ Nm?
c=2.9979-10 m/s
g2=9.81m/s’

s=2xr A=nr’
A=4nr* V=igr



FYS-1190 Insinoorifysiikka K II: kaavakokoelma
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